

Мравки земледѣлци.

Отъ Борисъ Митовъ.

Много отъ насѣкомитѣ¹⁾ привличатъ вниманието ни съ блѣсъка на своето разкошно облѣкло. Тѣхнитѣ крила и цѣлото имъ тѣло блестятъ, като да сж позлатени и окичени съ най-разновидни скжпоценни камъни. Кой отъ насъ не се е очудвалъ на красивитѣ шарки на пеперудитѣ, когато ги гледаме да хвъркатъ отъ цвѣтъ на цвѣтъ? А разновиднитѣ и многобройни брѣмбари и други насѣкоми съ какви не чудни и богати премѣни сж нагиздени! Тѣ блестятъ на слънцето като истински рубини²⁾, сапфири³⁾ и смарагди⁴⁾ и се криятъ между мъховетѣ и тревитѣ или пѣкъ тичатъ по нажежения отъ слънцето пѣсъкъ. Децата много обичатъ да преследватъ тия насѣкоми, да ги ловятъ и да се наслаждаватъ отъ красотата имъ.

¹⁾ Въ първоначалното училище вие вече сте учили за майския брѣмбаръ, за пчелата, за овощната пеперуда и за много други насѣкоми. Знаете, четѣ се наричатъ така (насѣкоми), защото тѣлото имъ е раздѣлено на членчета и изглежда като да е насѣчено.

²⁾ Рубинъ — скжпоценъ камъкъ съ червенъ цвѣтъ.

³⁾ Сапфиръ — скжпоценъ камъкъ съ синъ цвѣтъ.

⁴⁾ Смарагдъ — скжпоценъ камъкъ съ зеленъ цвѣтъ.

Но освенъ тия богато окрасени насѣкоми има едно друго съвсемъ дребно и съ много просто облѣкло насѣкомо, животътъ на което е много по-интересенъ отъ живота на разкошно облѣченитѣ брѣмбари и пеперуди. Това е скромната и работлива мравка. Нейното облѣкло не е блѣскаво. Роклята ѝ не е съшита съ злато и скжпоцени камъни. Напротивъ, природата като че ли е искала да скрие високитѣ ѝ дарби и голѣмитѣ ѝ качества и затова я обвила съ скромното тъмно цвѣтно облѣкло на работничка и я лишила отъ всѣкакъвъ разкошъ. Като я гледаме тѣй дребна и слаба, тя като че ли се изгубва посрѣдъ толкова горделиви и богато нагиздени нейни другари отъ насѣкомното царство. Но колкото скромна и слаба да изглежда мравката, тя притежава сили и способности, съ които може да съперничи на другитѣ насѣкоми, макаръ тѣ да сж по-голѣми и по-силни. Това, което прави мравкитѣ да бждатъ силни и да побеждаватъ прѣчкитѣ въ живота, е, че тѣ сж многобройни, че живѣятъ въ голѣми общества, че винаги действуватъ задружно, защото природата ги е надарила съ много силенъ умъ. Тѣ сж едни отъ най-умнитѣ насѣкоми.

Чуденъ е животътъ на мравкитѣ! Всѣки отъ васъ е виждалъ мраву-